高一下学期期末试卷（１６）

基础知识（24分）

1、下边加黑字的注音中，只有一处错误的一项是
A．影影绰绰（chuò） 汶（wén）河   群葩（bā） 桀骜（ào）
B．挹（yì）   不瘟（yùn）不火 不肖（xiào）   糟粕（bò）
C．粗犷 （guǎng）荫（yīn）庇 几绺（lǚ）    罅（xià）隙
D．脑髓（suǐ） 相形见绌（zhuō）明眸善睐（lài）菡（hàn）萏
2、下面各组都有错别字，只有两个错别字的一项是
A．幅圆辽阔 胆大忘为 民生凋弊 屠戮
B．化险为宜 长篇累牍 残羹冷灸 杯盘狼籍
C．立杆见影 树影斑驳 如法泡制 陨身不恤
D．披星带月 陈词滥调 名列前矛 记忆犹新
3、对加黑词含义的解说，正确的一项是
A．望穿秋水（喻眼睛） 芊芊莽莽（茂盛的草木）
济济一堂（人多的样子 ） 云蒸霞蔚（升腾）
B．峨冠博带（高高的） 过犹不及（如同）
后拥危楼 （危险） 际山枕水（接近） 

C．明眸善睐（向旁边看） 礼尚往来（崇尚）
不瘟不火（喻紧急、急促） 荒诞不经（常理）
D．喋血（血流出来的样子） 化险为夷（平安）
不学无术（学习） 素不相识（向来）
4、依次填入下列句子中空框的词语，恰当的一组是
①然而造化又常常为庸人设计，以时间的[ ]来洗涤旧迹，仅使留下淡红的血色和微漠的悲哀。
②只见那黄河翻滚着巨浪，只听那河水拍打岸头，[ ]

③微微的云在我们顶上流着，岩面与草丛都从润湿中透出几分[ ]的绿意。
④有一个夜晚暴风雨把火炬弄灭了，让那个勇敢的情人溺死在海里。但是熊熊的火光至今还隐约地照亮在我们的眼前，似乎那火炬并没有跟着[ ]的古美人永沉海底。 

A．流驶 动人心弦 油油 殉葬
B．流驶 震人心魄 油油 殉情
C．流逝 震人心魄 悠悠 殉情
D．流逝 动人心弦 悠悠 殉葬
5、下面四句中，“像”表示比喻的一句是
A．这一天，我像在一支雄伟而瑰丽的交响乐中飞翔。
B．……造型偶尔美的，又不像中国人。
C．有时候风过云开，在底下望见南天门，影影绰绰，耸立山头，好像并不很远。
D．我像应劭说的那样，“目视而两脚不随。”
6、下面四句中，成语使用正确的一句是 

A．俱乐部里象棋、扑克、乒乓球、羽毛球、电视机、书报、包罗万象。
B．无论学习什么，都会碰到一些困难，决不会风平浪静的。
C．病菌可以说是微乎其微的，但它对人们的危害却非常严重。
D．一味追求形式而忽视思想内容，这种本末倒置的作法是要不得的。
7、下面四句中，标点使用正确的一句是 

A．荔枝大小，通常是直径三、四厘米，重十多克到二十多克。
B．苍苍的榕树啊！用怎样的魔力把全村的人召集到膝下？
C．灯光，不管是哪个人家的灯光，都可以给行人——甚至像我这样一个异乡人——指路。
D．实行农桐间作，对抵御风沙、干旱、干热风、早晚霜等……都有巨大的作用。
8、下面四句中，没有语病的一句是
A．四十多年来的社会主义建设，已经使我国改变了满目疮痍的面貌，成为一个初步繁荣昌盛的国家。
B．通过四十多年来的社会主义建设，已经使我国改变了满目疮痍的面貌，成为一个初步繁荣昌盛的国家。
C．四十多年来的社会主义建设，我国已经改变了满目疮痍的面貌，成为一个初步繁荣昌盛的国家。
D．通过四十多年来的社会主义建设，使我国已经改变了满目疮痍的面貌，成为一个初步繁荣昌盛的国家。
9、对下面多重复句层次的划分，正确的一项是
①只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度、波斯、阿刺伯的烟具都不同，②确可以算是一种国粹，③倘使背着周游世界，④一定会有人看，⑤但我想，除了送一点进博物馆以外，其余的是大可以毁掉的。
A．①|||②‖③|||④|⑤ B．①‖②|③|||④‖⑤
C．①|||②|③|||④‖⑤ D．①‖②‖③||④|⑤
10、“展览馆里陈列的是……头饰”中，“头饰”前有六个修饰成分，排列正确的一项是
①二千多年前 ②新出土的 ③妇女 ④有考古价值的 ⑤中华民族的 ⑥一些

A．⑤⑥①②④③ B．⑤⑥①④②③ 

C．⑤⑥④②①③ D．①⑤②④③⑥ 

11、下列说法中，错误的一项是
A．阿·托尔斯泰，前苏联著名作家，代表作品有小说三部曲《苦难的历程》和《彼得一世》等。
B．《战国策》是一部国别体史书，分33篇，编订者是西汉的刘向。
C．莫泊桑，法国著名作家，他的代表作品有小说《羊脂球》、《漂亮朋友》等。
D．巴金原名李甘芾，现代杰出作家，他的代表作品有《爱情三部曲》（《家》、《春》、《秋》）。 

12、下列四种说法中，错误的一项是
A．“元丰七年六月丁丑”、“至和元年七月某”两句分别使用了干支纪日和年号记年。
B．汉代以后对人往往先称其名，再称字。如“萧君圭君玉”，“王回深父”。
C．《临川先生文集》是以王安石的藉贯命名的，而《苏东坡全集》是以苏轼的号命名的。
D．“江表英豪咸归附之”、“割据江东”的“江表”和“江东”分别指长江以北和长江以南。
文言文阅读（14分）

13、读下列句子，停顿正确的一句是 

A．今齐地方/千里，百二十城。
B．鼎足之形/成矣。
C．初一/交战，操军不利。
D．强弩之末势/不能穿鲁缟者也。
14、下列四项中，加黑词与“自圆其说”中“圆”的用法相同的一项是
A．则莲实与藕并列盘餐而互芬齿颊者也。
B．严大国之威以修敬也
C．而翁长铨
D．吾妻之美我者
15、下列四项中，加黑词与“狼奔豕突”中“狼”、“豕”用法都不相同的一项是
A．其一犬坐于前
B．卒廷见相如
C．乃使从者衣褐怀其璧
D．箕畚运于渤海之尾
阅读下面的文言文，完成16——19题
其下平旷，有泉侧出，而记游者甚众，——所谓前洞也，由山以上五六里，有穴窈然，人之甚寒，问其深，则其好游者不能穷也，——谓之后洞。余与四人拥火以入，入之愈深，其进愈难，而其见愈奇。其怠而愈出者，曰：“不出，火且尽。”遂与之俱出。盖余所至，比好游者尚不能十一，然视其左右，来而记之者已少。盖其又深，则其至又加少矣。方是时，余之力尚足以入，火尚足以明也。既其出，则或咎其欲出者，而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也。
于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以急，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。
余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。
16、对下列句中加黑词语的解释，全都正确的一组是
①其下平旷，有泉侧出 平旷：平坦空阔

②由山以上五六里，有穴窈然 窈然：小巧别致
③盖余所至，比好游者尚不能十一 十一：十分之一
④夫夷以近，则游者众 夷以近：平坦而且近便

⑤谬其传而莫能名者 莫能名：没能留下名字

⑥世之奇伟、瑰怪、非常之观 非常：不同寻常

A．①③④⑥ B．①②④⑤ C．②③⑤⑥ D．①④⑤⑥
下列句子在文中意思是 

17、尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？
A．尽了自己的主观努力却不能达到目的的人，可以没有悔恨了，那谁又可能去讥笑他呢？
B．尽了自己的主观努力却不能达到目的的人，可以没有悔恨了，难道谁还能讥笑这样的人吗？
C．以自己最大的努力去完成难以做的事，可以没有悔恨了，那谁又可能去讥笑他呢？
D．以自己最大的努力去完成难以做的事，可以没有悔恨了，难道谁还能讥笑这样的人吗？
18、余亦悔其随之而不得极夫游之乐也
A．我也后悔那随意的举动，以致没有能够尽情享受那游览的乐趣。
B．我也后悔自己随他出来了，因为这样做是得不到游览的乐趣的。
C．我也后悔那随意的举动，因为这样做是得不到游览的乐趣的。
D．我也后悔自己随他出来了，以致没有能够尽情享受那游览的乐趣。
19、下列四项中，对文意叙述不正确的一项是
A．第一段写作者与友人游洞的经过和出洞后的心理活动。
B．第二段重在议论，反映了作者对古人的钦慕与深深的自责。
C．第三段写由“仆碑”引起的感慨和联想。
D．三段文字叙议结合，阐述一条道理：治学处事，应尽志尽力，深思慎取。
现代文阅读（13分）

阅读下面一段文字，完成20——22题。
⑴心还在跳，腿还在抖，人到底还是上来了。⑵低头望着新整然而长极了的盘道，我奇怪自己居然也能上来。⑶我走在天街上，轻松愉快，像一个没事人一样。⑷一排留宿的小店，没有名号，只有标记，有的门口挂一只笊篱，有的窗口放着一对鹦鹉，有的是一根棒棰，有的是一条金牛，地方宽敞的摆着茶桌，地方狭小的只有炕几，后面紧贴着峥嵘的山石，前脸正对着万丈深渊。⑸别成一格的还有那些石头。⑹古诗人形容泰山，说“泰山岩岩”，注解人告诉你，岩岩，积石貌。⑺的确这样，山顶越发给你这种感觉。⑻有的石头像莲花瓣，有的像大象头，有的像老人，有的像卧虎，有的错落成桥，有的兀立如柱，有的侧身探海，有的怒目相向。⑼有的什么也不像，黑忽忽的，一动不动，堵住你的去路。⑽年月久，传说多，登封台让你想象帝王拜山的盛况，一个光秃秃的地方会有一块石碣，指明是“孔子小天下处”。⑾有的山池叫洗头盆，据说玉女往常在这里洗过头发；有的山洞叫白云洞，传说过去往外冒白云，如今不冒白云了，白云在山里依然游来游去。
20、在下表横线处恰当填写选段中句子的序号，以正确反映选段的结构
⑴ 
21、选段中哪句话反映了“我”登临山顶时产生的难以置信与欣悦交织的心情？将这句话抄录在下面横线上。
答：                             。
22、①作者对“一排留宿的小店”的评价是□□□□。（从选段中选一短语概话）
②为什么说泰山顶上的那些石头别成一格？
答： 

阅读下面文章，完成23——25题
既“拿来”又“送去”
正在进行的“上海友好国际城市电视周”，我们“拿来”了十五个国家的十八个城市的电视节目。人家的艺术，我们可以观摩、思索、借鉴，既开阔了观众眼界，又有利于我们的电视艺术，可谓采他山之石，琢本山之玉。
这是“拿来”。此外，还有“送去”。据了解，明年，本市将在汉堡举办“上海电影周”，在澳大利亚举办“上海儿童电影周”，上海杂技团，舞剧《大禹》将赴欧、美、加、日等国演出，等等，真是进进出出，热闹非凡。
这些交流会使我们文化更充实，更成熟。切勿一提“开放”，就担心人家那儿的“苍蝇”和“蚊子”，只要注意借鉴，我们就可以大胆地“拿来”，也可以大胆地“送去”。
23、具体说说“采他山之石，琢本山之玉”在文中的含义。
答： 

24、“一提开放，就担心人家那儿的‘苍蝇’和‘蚊子’”，这与下面的哪项相同？在选定的项上打勾
A．孱头 B．昏蛋 C．废物 D．清醒的青年
25、在第三段空框处填上一句话，这句话要与上文自然衔接。
答：[image: image1.png]



常识填空（9分）

26、写出下列诗句的上句或下句（3分）

①                 ，一览众山小。（杜甫）
②两句三年得，                 。（贾岛）
③                   ，不妨长作岭南人。（苏轼）
27、写出《荷塘月色》中描写荷香的句子。

答： 

28、《石钟山记》中，苏轼认为石钟山得名的由来没能流传下来的原因是： 

29、“五岳”是古代对五岳大山的总称。一般称 为东岳，恒山为北岳，华山为西岳，衡山为南岳， 为中岳。
五、根据下面材料，写一篇读后感，自拟题目，不少于600字。

近日，“东芝动物乐园”节目提到下面情况：在日本一家动物园里，饲养着两千多只猴子，有些猴子手臂畸形，举止不灵活。为什么呢？原来，由人喂养的猴子，由于长期不上树觅食，手臂退化了。
高一上学期期末试卷答案（１６）
基础知识：24分，每小题2分
1、D 2、D 3、C 4、B 5、A 6、C

7、C 8、A 9、A 10、C 11、D 12、D

文言文阅读：14分，每小题2分
13、B 14、A 15、C 16、A 17、B

18、D 19、B

现代文阅读：13分
20、
⑴⑵⑶ [image: image2.png][S]
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全对给2分，有一处错不给分。
21、我奇怪自己居然也能上来
22、①别成一格
②一是山石重叠，二是山石各具形态，使人能产生种种联想。
23、主动借鉴外国文化中有益的东西，丰富改进我们自己的文化。
24、A

25、这种自觉的学习他人长处，主动的展现特色，是我们所肯定的主动的交流。
常识填空：9分
26、一句一分（有错别字，该句不给分）
①会当凌绝顶 ②一吟双泪流 ③日啖荔枝三百颗

27、微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。（有错别字不给分）
28、事不目见耳闻，而臆断其有无。（有错别字不给分）
29、泰山 嵩山（有错别字，这项不给分）
